

# Viharsarok

békésmegeyel munkás- és parasztság

1948. MARCHIUS 5, PÉNTEK

DEMOKRATIKUS NAPILAP

IV. EVFOLYAM, 53. SZAM

## Titkos szerződés az USA és Olaszország között

A délamerikai sajtó beszámol az Egyesült Államok és az olasz kormány között kötött titkos szerződésről, amelynek értelmében amerikai mintára szabványosítják az olasz fegyvereket és az afrikai olasz gyarmatokon katonai támaszpontokat építenek az amerikaiak számára. Olaszországban eközben tovább folytatják a provokációs kísérleteket. Palermo közelében Gasperi bérencei meggyilkolták Di Tuma szocialista párttitkárát, a földműves szakszervezet vezetőjét. Mikosiban a rendőrség sorfűzet adott a sztrájkoló bányászokra. Az összetűzés során 7 rendőr és 4 sztrájkoló súlyosan megsebesült. Olaszországban 300 ezer városi tisztviselő lépett sztrájkba, mert a kormány nem engedélyezte pótlótlétnyűk kifizetését.

**Truman elvesztette népszerűségét**

A New York Post értesülése szerint a CIO vezetői fel akarják kérni Truman elnököt, hogy ne lépjen fel a novemberi elnökválasztáson, mert reménytelennek látják esélyeit. Truman elvesztette népszerűségét — mondják — részben palesztinai kétszínű politikája miatt, részben azért, mert hosszú ideig nem volt hajlandó tiltakozni az athéni monarcho-fa-

siszta kormányánál a sztrájkoló munkások elleni halálbüntetés törvénybeiktatása ellen.

**Mi lett az amerikai kölcsön eredménye?**

Sneyder amerikai pénzügyminiszter szerdán bejelentette, hogy Nagybritannia fölvette az amerikai kölcsön utolsó százmillió dolláros részletét. A kölcsön eredeti összege 3700 millió dollár volt. Ez mindössze 19 hónapra volt elegendő, noha eredetileg 3-5 évre tervezték. Az Egye-

**Az olasz gyarmatokon amerikai katonai támaszpontokat létesítenek**

sült Államok külügyi államtitkára közölte, hogy a nyugateurópai államok amerikai kölcsönei is elfogytak. A newyorki P. M. című lap kommentátora megállapítja, hogy a kölcsön eredményeképpen Angliát gazdasági válság rázta meg és dollárkészlete is erősen mecsappant.

**Nem vesznek részt a német szakszervezetek a Marshall-terv megvitatásán**

A német Szabad Szakszervezetek vezetősége 43:8 arányban visszautat-

ította Anglia meghívását a Marshall-terv megvitatására egybehívott értekezletre. A távolmaradást azzal indokolják, hogy csak olyan értekezleten vesznek részt, amelyet a Szakszervezeti Világszövetség hív össze. Másrészt a Marshall-terv Németországot két részre akarja szakítani és így veszélyezteti a világékét.

**Folyik a tisztogatás Csehszlovákiában**

Csehszlovákiában tovább folyik a tisztogatás. A szlovák Demokrata Párt akcióbizottsága kizárta a párt három vezetőségi tagját, akik kapcsolatban állottak a Linzben tevékenykedő Tiso-miniszterekkel és özszeesküvést szöttek a csehszlovák állam ellen.

**Rákosi Mátyás:**

## Mi kommunisták, a kezdettől fogva az egységes ifjúsági mozgalmat tartottuk helyesnek

**A PÁRTOK VEZETŐINEK FELSZÓLALÁSA A MIOT ANKÉTJÁN**

A Magyar Ifjúság Országos Tanácsa ankétot rendezett az egységes parasztiifjúsági szervezetről. Non György, a MIOT főtitkára hangsúlyozta, hogy az egységes munkásifjúsági, középiskolás és egyetemista szervezet megteremtése után most a parasztiifjúság egységes mozgalma-

nak megalakításán van sor. Gosztornyai János, a parasztiifjúsági bizottság titkára rámutatott arra, hogy széttagoltsága miatt a parasztiifjúság alig 10 százaléka élt komoly szervezeti életet. Ezután Tildy Zoltán köztársasági elnök szölt az ifjúsághoz. Megállapította, hogy az ifjúsági egy-

ség megteremtése történelmi jelentőségű cselekedet. Utána Rákosi Mátyás szólalt fel.

— Mi, kommunisták az első pillanattól kezdve azt tartottuk helyesnek — mondotta —, hogy az ifjúság egyetlen nagy demokratikus szervezetbe tömörüljön.

A Varga Bélák, Kovács Bélák, Kéthly Annák mindent megtettek, hogy meghiúsítsák az ifjúság egységét. Örömmel üdvözljük, hogy most már az összes politikai pártok helyesnek tartják az egységes parasztiifjúsági szervezet megteremtését.

Pártunk teljes erővel segíteni fogja ennek a szervezetnek a munkáját.

Dobi István, Veres Péter és Ortutay Gyula felszólalása után Hollós Ervin, a MaDISz főtitkárhelyettese hangsúlyozta, hogy rövidesen meg kell valósítani a népi kollégiumi mozgalom egységét is majd az egyes ifjúsági rétegek egységes szerveinek összevonásából a magyar ifjúság nemzeti szövetségét, a magyar fiatalok átfogó szervét.

## A szovjet-magyar barátság nemzeti ügy

— állapította meg Révai József a parlamentben

Zsúfolt padosorok mellett nyitották meg a szerdai országgyűlést, amelyen a magyar-szovjet baráti, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezmény beiktatásáról szóló törvényjavaslat került tárgyalásra.

Gyöngyösi János beszéde után Révai József emelkedett szólásra.

Bevezetőjében hangoztatta, hogy a Szovjetunió kész elfelejteni azokat a bűnöket, amelyeket Horthy Magyarországa ellene vétett. Horthyék a Szovjetunió ellen harcoltak, de a magyar néptől félttek. Erre emlékezve válják erősebbé bennünk az elhatározás,

**a magyar nép többé nem lesz csatlós szolgája senkinek a Szovjetunió ellen.**

Bünek a szerződésnek megkötésével válaszoltunk a két tábor között és ha mi nemzetközileg a haladás táborához csatlakoztunk, önmagunkhoz is csatlakoztunk.

Hangsúlyozta a továbbiakban Révai, hogy mi már akkor választottunk a két tábor között, amikor le-

számoltunk az összeesküvéssel. A földreform, a munkásosztály, a dolgozó nép szabadságának ellenségei külpolitikában az »amerikai orientáció« hirtették. Akik a dolgozó osztályok felemelkedését akarták, a szovjetbarát külpolitika mellett szálltak síkra.

Révai József ezután rámutatott arra, hogy szerencsénk, hogy a Szovjetunió szabadította fel országunkat, mert ez akadályozta meg nálunk a polgárháború kitörését. Hangoztatta ezután, hogy

**a most megkötött szerződés nem jelenti semmiféle tömb vagy unió alakítását.**

Ez és a többi szerződéseink senki ellen nem irányulnak, akik nem avatkoznak be belső ügyeinkbe.

— Mi boldogulni akarunk saját izlésünk szerint és ha ebben nem zavar senki, mi sem zavarunk másokat. Mi csak építeni akarunk és népünk színvonalát emelni.

— Bennünket magyar kommunistákat — mondotta befejezésül Révai József a munkásosztály nem-

zetközi szolidaritásának kötelekei tűznek szovjetunióbeli elvtársainkhoz. De a szovjet-magyar barátság nem csupán a két ország kommunistáinak világnézeti azonosságán alapul.

**A szovjet-magyar barátság magyar nemzeti ügy,**

**a magyar békének, építő munkának, az egész magyar demokráciának érdekelt szolgálja, tehát minden becsületes magyar ügye.**

## PÁRTKÖZI ÉRTEKEZLET CSABÁN

Lipták András polgármester felhívására szerdán délután megbeszélésre gyűltek össze a koalíciós pártok vezetői, valamint a szakszervezetek, az UFOSz és FÉKOSz képviselői. A megbeszélés tárgyát Bognár István a közellátási hivatal vezetője ismertette: Érvényt kell szerezni annak a közellátási rendeletnek, amely a gabona és zsír beszolgáltatását szorgalmazza.

Az értekezlet elhatározta, hogy minden koalíciós párt taggyűlésein, pártnapjain a gazdák előtt a legszélesebb körben ismertetik a fejadagdézsmarendelet fontosságát és felhívják minden gazdálkodó beszolgáltatási kötelezettségének teljesítésére.

Ára 60 fillér

A SzDP tisztogatásának eredménye:

## Orosházán eltávolították a jobboldaliakat a pártból

Tegnap számunkban írtunk arról, hogy a Szociáldemokrata Párt különböző békésmegyei szervezeteinél a tisztulási folyamat habár megindult, egyes helyeken mégis igen lassú tempóban halad előre, sőt vannak szervezetek, ahol a baloldali akciója teljesen megrekedt. A SzDP balszárnyán álló vezetőség és tagság felfigyelt erre a jelenségre és ott, ahol már jelentősebb előrehaladást határoztak el, hogy a Magyar Kommunista Párt hatalmas erejére támaszkodva együttesen felvegyék a harcot erőteljes módon a jobboldallal szemben. Így került sor a tegnapi nap folyamán az orosházi szociáldemokrata baloldali intéző bizottság és a MKP vezetői által kiküldött összekötő bizottság ülésére. Itt elhatározták, hogy a párt tisztításának erőteljes megindítását azonnal végrehajtsák. Az összekötő bizottság átnézve a SzDP eddigi vezetőinek névsorát, úgy találta, hogy ott jelentős számban vannak személyek, amelyek jelenléte továbbra is a Szociáldemokrata Párton belül a munkásegység kívánalmainak nem tesz jó szolgálatot. Az intéző bizottság külön ülésen tárgyalta le az összekötő bizottság előtt lévő napirendet és elhatározta, hogy

kizárásra javasolja a kongresszus elé Kiss János volt csanád-

megyei főispánt, Plenier László párttitkárt, Oszadszki Lajos, Kocsis Lászlóné, Fekete István vezetőségi tagokat, Kamódi Sándor vezetőségi és igazoló bizottsági tagot, valamint Kocsis László párttagot.

Az intéző bizottság határozatát egyhangúan hozta meg hosszas tanácskozás és megfontolás után és a döntést a mai nap folyamán expresszvelében a párt központjával tudatják.

Különösen Kiss János volt csanád-megyei főispán, orosházi lakos kizárása bír nagy jelentőséggel. Kiss a szociáldemokrata jobbszárny vezetője volt, csanád-megyei főispán-sága idején az ottani jobboldali szocialisták vezetőjévé nőtte ki magát és összefogta a szociáldemokrata és kizárás-párti és más jobboldaliakat a Kommunista Párt ellen, a munkásegységgel szemben. Kiss János többévtizedes tagja a Szociáldemokrata Pártnak. Szeder, Kéthly, és Bánék odaadó híve és követője volt. 1944 októberében a nógrádmegyei Rád községben lévő 462. számú büntetőszázad keretében internálták őt más baloldali szociáldemokrata és kommunistákkal együtt.

Néhány heti internálás után szabadságot kapott arra, hogy Budá-

pesten lévő fiát meglátogassa. Viszszatérve, pár nap múlva hintón távozott el és »Isten veletek« köszöntéssel búcsúzott el barátaitól. A büntetőszázadtól Pestre utazott, ahol rögtön felkereste Torkos Béla szélső-jobboldali MEP-képviselőt. Nyilvánvaló vált a reakcióval való kapcsolata, amit azonban egész ideig, ha leplezni nem is tudott, de a párt keretei között megmaradt. A tisztogatás során most el kellett neki is távoznia a baloldali arculatot felvevő SzDP orosházi szervezetéből.

A hét orosházi jobboldali szociáldemokrata kizárásával ezzel 13-ra

emelkedett Békés megyében a kizárt jobboldaliak száma, amely szám kétszertelenül a legközelebbi napokban szaporodni fog.

Ugyancsak beadta lemondását Németh István orosházi szociáldemokrata polgármester, akiről lapunk tegnapi számában megemlékeztünk, hogy lemondása és a politikai életből való kikapcsolódása feltétlenül szükséges. Az orosházi összekötő bizottság a képviselőtestületből is visszahívta azokat a tagjait, akik a kommunistákkal való együttműködésnek hívei nem voltak. Az intéző bizottság és a MKP közös összekötő bizottsága elhatározta, hogy felkérésük közösen a Független Kisgazdapárt orosházi szervezetét és tudomására hozzák, hogy a SzDP pártból hozzájuk átlépni kívánó jobboldali elemeket fel ne vegyék tagjaik sorába, mert ezt a munkásegység alapján álló két nagy pártja a dolgozó népek barátságátalan lépésnek venné, amellyel szemben megfelelő intézkedéseket volna kénytelen tenni.

## Két milliós tavaszi hitel takarmányöntözésre

Az elmúlt évben az öntözési rizstermelés kitünően bevált. Az öntözést azonban nemcsak a rizs, hanem különböző takarmánynövények is meghálálják. A hároméves terv március és április hónapokban összesen kétféle millió forintot fordít hitel formájában az öntözögazdák támogatására. A hitelt csak azok vehetik igénybe, akik nem rizstermeléssel foglalkoznak, hanem valamilyen más növényt akarnak öntözni.

A hitelakció lebonyolítását az Országos Szövetkezeti Hitelintézet végzi. Az öntözési hitel iránti kérelmeket március 15-ig kell beadni az illetékes kulturmérnöki hivatalnál, a földművelésügyi miniszteriumhoz címezve. A kérvényben ismertetni kell a tervezett öntözési adatait és csatolni kell a vízhasz-

nálati engedélyt, vagy az azt helyettesítő ideiglenes építési engedélyt vagy igazolványt.

A hitel két holdankint legfeljebb 1000 forint lehet. Egy egy gazda legfeljebb 50 ezer, egy-egy szövetkezet pedig legfeljebb 150 ezer forint hitelt vehet igénybe. A hitelösszeg 50 százalékát 1950 szeptember 30-ig, másik 50 százalékát pedig 1951 szeptember 30-ig lehet visszafizetni. A felvett hitelösszeg kamata 5,75 százaléka.

A kérelmezők a hitelben a következők szerint részesülhetnek:

1. Földművelőszövetkezetek és újonnan földhözjuttatottak.
2. Husz holdon aluli földtulajdonosok és bérlők.
3. Husz holdon felüli gazdák és bérlők.

## A három éves terv és a földreform eredményessége a Mezőgazdasági Kiállításon

A gazdák valóságos népfőiskolája lesz az 1948 március 19–23 napjain Budapesten megtartandó Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Tenyészállatvásár. A hibátlan, exportképes, minden rangú tenyész-

állat mellett megláthatja a látogató hogyan érvényesül a hároméves terv a mezőgazdaság újjászervezése érdekében, megismerheti mezőgazdaságunk százéves fejlődését a jobbgyfelszabadítástól a földreform termelési eredményéig, megismerheti legújabb bel- és külföldi mezőgazdasági gépeket, a termelés fokozása érdekében gyártott ipari és vegyi anyagokat, megismerheti és tanulmányozhatja a mezőgazdaságunk érdekében dolgozó valamennyi intézményünk működését, az öntözögazdálkodástól az erdőtelepítésig. De lesznek lovasbemutatók, versenyek, sőt még kutyakiállítás is. Egy-két nap múlva országsszerte megkezdik a feláru utazásra jogosító Vásárigazolványok árusítását. A Vásárigazolvány a budapesti színházakban és a MAFIRT-mozikban kedvezményes jegyek váltására is jogosít.

## Jugoszláv, bolgár és francia küldöttség érkezik márc. 15-én Budapestre

Tildy Zoltán köztársasági elnök legutóbbi beszédében már bejelentette, hogy a centennáris ünnepségekre Vorosilov marsal vezetésével szovjet küldöttség érkezik. Szerdán külföldről újabb jelentések érkeztek az ünnepélyen való részvételről. A jugoszláv delegáció a nemrég Budapestre járt Jovan Milonav bel-

ügyminiszter, a bolgár küldöttség Jubor belügyminiszter, a francia küldöttség Joinville tábornok vezetésével érkezik. Franciaországból mintegy 2–300 főnyi népi küldöttség érkezését is jelezték. Ezek között nagy számban lesznek Franciaországban élő magyarok is.

## Megindult az újonnan földhözjuttatott hadirokkantak mezőgazdasági átképzése

Olt Károly népjóléti miniszter intézkedésére az ország tíz helyén megkezdődik a hadirokkantak mezőgazdasági átképzése. Putnokon, Órkényben és Vácott már megindultak, a többi helyen pedig szervezés alatt vannak a tanfolyamok, amelyeket a gazdaképző iskolákban tartanak majd meg. Az átképzéseken mindazok a 40 évnél fiatalabb hadirokkantak résztvehetnek, akik a mezőgazdasági munkához szükséges elméleti és gyakorlati szakismereteket el akarják sajátítani. A tanfolyamok teljesen ingyenesek. A felvétellel jelentkezőket a fővárosi képességvizsgáló intézetben megvizsgálják. Megfelelőnek talált hadirokkantak közül elsősorban az újonnan földhözjuttatottak és az igen nehéz szociális viszonyok között élők kerülnek felvételre.

A népjóléti miniszter az átképzésben résztvevőknek a következő rendkívüli kedvezményeket nyújtja: Az egy évig tartó kiképzésben részesülők a tanulás egész ideje alatt ingyenes ellátást és szállást kapnak. Azonkívül megkapják a tanulmányok folytatásához szükséges könyveket, tanszereket. A járadékban ré-

szesülő hadirokkantak részére a népjóléti minisztérium a járadékokat a tanfolyam tartama alatt is folyósítja.

A felvételi kérvényt a népjóléti minisztérium hadigondozási főosztályához, Budapest, V., Akadémia-utca 3. kell benyújtani. A kérvény bélyegmentes. Minden hadirokkant mellékelje kérvényéhez egy évnél újabb keletű hadigondozási igazolványát és községi igazolást arról, hogy újonnan jutott földhöz. Az igazolást a helyi UFOSZ elnökségének is látnia kell.

Asztalrendelés  
este 7 óráig  
Telefon: 266

A RÁDIÓBÓL KÖZISMERT

# VÖRÖS Anci

ének- és előadóművész ma este vendégszerepel a KISROZSDÁSBAN

Asztalrendelés  
este 7 óráig  
Telefon: 266

Számok

# BES

— Kilenec  
marad egy-  
zenkettő. —  
munkás fele  
ceruzát, 143  
a héten az  
szép összeg  
>ha« nem vo  
kat jelenti.

# Zav

A többte  
sikeres vég  
öntudatos  
nép ellenség  
hezíti meg  
reakció usza  
elensége a  
gyar népnel  
a hároméves  
elsősorban  
felemelését  
mekben és a  
tanak a cél  
ezt a versen  
kenységük s  
verseny alá  
akarják a d  
országának  
kei a reakc  
gek. Az ellen  
köntösből is  
molnia a ma

Provokát  
mal akadna  
ben. Ezek m  
kalmat, am  
megtévészük  
erre az egy  
esete.

Hetekkel  
vőde dolgoz  
kében egyör  
az eddigi há  
lyett négyre  
ben pedig r  
lyett tízre a  
tek termelés  
új rendszer  
a több mun  
rótt a dolgoz

Az újga

A gazda

A FÉK

Ismeretes  
amelyet Ele  
sége nyilván  
termelés fejl  
detben a ve  
gazda kapcs  
ban azt lehe  
inkább töme  
gazdák és t  
fel Eleken  
erősítése és  
javainak gya  
fejlesztésen  
Ezért a ven  
újjgazda és  
lezte magát  
több termér  
gozók szám  
elmúlt eszte  
dobni. A te  
eleki ezüst  
hallgatói kö

Számolj csak asszony!

# BESZÉLGETÉS



amelyből kiderül, hogy nemcsak az a fizetésed, amelyet a hét végén a kezedbe adnak

— Kilenc meg négy az tizenhárom, marad egy. Nyolc meg négy az tizenkettő. — Benkő Jánosné — textil-munkás felesége sóhajtván tette le a ceruzát. 143 forint 72 fillér volt ezen a héten az ura keresete, ami elég szép összeg lenne, ha... Ha az a »ha« nem volna. A »ha« a levonásokat jelenti, amelyek után 103 forint

jutott a kezébe. 15 forintot a még összel vett tüzelő részletére, 5-öt pedig a burgonyára és káposztára vettek le. 20-at fizettek a most vásárolt kerékpárra.

Igaz, most elvetette gondját a burgonya- és tüzelőbeszerzésnek, a férje is korábban jön haza, mióta nem kell gyalog járnia, de azért csak nehéz

ebből a pénzből »kijönnek« egy öttagú családnak.

Felkapta a vödört és kiment az udvarra. Kint Jóska, a legnagyobb fia éles követ rugdosott. — Tönkre teszed a cipődet! — kiáltott rá mérgesen. — Már nincs bőr az orrán. — A gyerek megszeppenve nézett rá, de ahogy elfordult, újra kezdte a futballozást.

— Miért olyan ideges, szomszéd-asszony? — nézett ki a másik lakásból Tóthné, a suszter felesége. — Hát hogyan lennék ideges — válaszolta — amikor úgyis olyan nehezen él az ember és ez a gyerek még rontja a cipőjét. Azt hiszi, minden héten tudok neki újat venni.

Este, amikor megérkezett a férje az új kerékpáron, neki is elpanaszolta, akárhogy számol, ezen a héten sovány lesz a koszt. Elseje van, a 40 forint házbér és a 9 forintos vilanyszámla kifizetése után 54 forintja marad élelemre. — Csupa kinlódás az ember élete — fejezte be mérgesen — ilyen kevés fizetés mellett.

Férje kezébe vette a ceruzát és így szólt:

— Rosszul számoltál, mert az én fizetésem nem 143 forint egy hétre, hanem ennél jóval több. Először is nem számítottad a családi pótlékot, ami 3 gyerek után 18, 22, 26, összesen 66 forint. Azt sem számoltad, hogy az OTI-t, heti 25 forintot a gyár fizeti és orvosra, orvosságra nincs gondunk. Marika születése előtt és

most a szoptatás idejére is megkapod a táppénzt. Amint nagyobb lesz a gyerek, te is újra dolgozhatsz, mind a három megint bekerül a napközibe, reggelijükről, ebédjükről nem kell gondoskodni, ruhájukat sem koptatják, mert bent az egyenruhát hordják.

— En nyáron 10 napig Gyopárosfürdőn pihentem, nem került egy fillérembe sem és utána új erővel kezdtem hozzá a munkához.

A szekrényhez ment és kivett belőle egy szép szürke öltönyt. — Ez volt a karácsonyi ajándék — mondta — nemcsak a szövet, de minden hozzávaló. A te ajándékomat, a szép sötétkék ruhára valót pedig most tavasszal varratjuk meg.

— Soroljam még tovább? — nézett a feleségére. Az bólintott. — Ebéd-időmet megfizetik és az ünnepnapokat is, amikor nem dolgozom. A 25 nap szabadságomra is megkaptam havi fizetésem, az elmúlt hónap átlagát számították erre az időre.

Benyúlt a zsebébe és egy kis csomagot nyújtott át feleségének. — Az asszony kibontotta: jóminőségű női és gyermekharisnya volt bane.

— Azt a 42 százalékot is számold a fizetésemhez — mondta — amennyivel én ezt a bolti árnál olcsóbban szerezhetem be az üzemből.

— Teljesen igazad van — hajtotta le a fejét az asszony. — Nem lett volna szabad elfeledkezmem ezekről juttatásokról, amiket a demokraciának adott nekünk. Arra sem gondoltam, hogy egy év alatt mindnyájunknak jutott egy-egy új ruhadarab, frissen festett konyhám van és új lábasaimban sokkal jobb, táplálékabb ételeket főzhetek. És azt hiszem, a jövő hónapban megvehetjük a szüldőt is, a télen disznót szeretnék élni... (SM)

## Zavartkeltők a Merkurban

A többtermelés a hároméves terv sikeres végrehajtását jelenti. Aki ezt öntudatosan akadályozza: a dolgozó nép ellensége, aki öntudatlanul nehezíti meg a terv végrehajtását: a reakció uszályába kerülve, szintén ellensége a jobb jövőjéért küzdő magyar népnek. A dolgozók felismerve a hároméves terv lehetőségeit, amely elsősorban a saját életszínvonaluk felemelését jelenti, a bányákban, üzemekben és a földeken versenyt indítanak a cél mielőbbi elérésére. Akik ezt a versenyt lebecsülik, vagy tevékenységük saját üzemükön belül a verseny aláaknázására irányul, nem akarják a dolgozók szabad Magyarországnak megvalósulását: ügynökei a reakciónak, — tehát ellenségek. Az ellenséggel pedig bármilyen köntösben is jelentkeznek, le kell számolnia a magyar népnek.

Provokátorok sajnos, szép számmal akadnak még ma is az üzemekben. Ezek megragadnak minden alkalmat, amelynek kihasználásával megtévesztik a dolgozókat. Példa erre az egyik békéscsabai textilüzem esete.

Hetekkel ezelőtt a Merkur-szövőde dolgozói a többtermelés érdekében egyöntetűen elvállalták, hogy az eddigi háromgépes rendszer helyett négyre, az automata termekben pedig nyolcgépes rendszer helyett tízre állnak át. Már az első hetek termelésében megmutatkozott az új rendszer előnye. Természetesen a több munka nagyobb felelősséget rótt a dolgozókra, de a Merkur-üzem

öntudatos munkásai vállalták ezt. Nehézségek akadtak. Például a simaszövőgépeken, ahol nincs lamella, négy gépet sokkal fáradtságosabban szolgált ki egy munkás, mint azelőtt három gépet. De maga az a tény, hogy ezideig az új normák megállapításának hiánya miatt csak előleget kaptak a dolgozók — is rossz irányba vezette a hangulatot. Ezeket a »visszásságokat« — amelyet már nagyrészt orvosoltak — használták ki egyes felelőtlen elemek s felbujtásukra az uszályukba került munkások kedden délután néhány órára beosztotta a termelést.

Mondanunk sem kell, hogy a lehangolt dolgozók néhány órával a provokáció után mélységesen eltétek a zavartkeltőket s a szakaszvezető fegyelmi bizottság elé állították őket. A rend helyreállt a Merkurban s a termelés ma már nyugodt mederben folyik. De az eset felett nem mehetünk el ilyen simán.

Amint fentebb említettük: a magyar dolgozóknak le kell számolniuk mindenféle ellenséggel, még akkor is, ha az saját soraikból kerül ki. A Merkur-üzem dolgozói nem egyszerűen adták tanújelét beszületüknek, önfeláldozásuknak és elszántságuknak akkor, amikor a hároméves terv maradéktalan megvalósításáról volt szó. Tudják jól, hogy a gazdaságilag még elégtelen helyzetünk megjavítását egyedül a munkamorál megerősödése, a többtermelés eredményezheti. Ezért eljárnak azok ellen, akik a kedd délutáni sztrájkot kirobbantották és ezzel veszélyeztették az üzemi terv végrehajtását. (V.D.)

Az úrgazdák és a telepesek munkaversenyt indítanak

A gazdag svábok haszonbérletre adják ki földjüket

## A FÉKOSZ VÉGET VET A FÖLDKÖRÜLI SPEKULÁCIÓNAK

Ismeretes az a versenyfelhívás, amelyet Elek község UFOSz vezetősége nyilvánosságra hozott a többtermelés fejlesztése érdekében. Kezdetben a versenybe csak néhány úrgazda kapcsolódott be, ma már azonban azt lehet mondani, hogy mindinkább tömegmozgalommá válik. Az úrgazdák és telepesek százai ismerték fel Eleken, hogy a népi demokrácia erősítése és fejlesztése, a dolgozók javainak gyarapítása a többtermelés fejlesztésén keresztül érvényesülhet. Ezért a verseny feltételeit többszáz úrgazda és telepes írta alá és kötelezte magát arra, hogy az idén jóval több terménnyel fog szolgálni a dolgozók számára, mint amennyit az elmúlt esztendőben piacra tudott dobni. A termelési versenyben az eleki ezüstkalászos gazdatanfolyam hallgatói közül is tizenhatan részt

vesznek, akik ezzel a földművelésiügyi minisztérium országos többtermelési versenyben vesznek részt.

Ugyanakkor, amikor az úrgazdák és kisparaszterek százai Elek községben versenyezni kívánnak egymással, hogy ki tud többet termelni és ezzel többet biztosítani családjának és az egész ország dolgozóinak számára, Elek gazdag svábjai földjüket spekulációra, egyéni harácsolásra akarják kihasználni. Szerződéseket kötnek földjük bérletére — mert hiszen ők sohasem dolgoztak és most sem dolgoznak — gazdag kétegyházi nagybérlőkkel és kiadják részükre haszonbérbe a földjüket. Törvényes intézkedések van arra vonatkozólag, hogy haszonbérbe kiadott földekért, mit kérhet a tulajdonosa a bérlőtől.

Az eleki kulák-svábok kijátsszák a törvényt, két szerződést kötnek a

nagybérlőkkel. Az egyik szerződés a hatóságilag megállapított feltételeket tartja be, amelyet be is mutatnak a hatóságoknál, a másik azonban csak saját maguknak szól, ahol magas bérösszeget kapnak a nagybérlőtől. A kétegyházi nagybérlők is jól járnak, amikor a törvényes határon felüli összeggel veszik ki a földet, mert ők is uszora áron adják tovább és kisemberekkel dolgoztatják meg. A FÉKOSz eleki szervezete ezeknek a visszaéléseknek, a földdel való spekulációnak a megszüntetésére megalkotja a kishaszonbérlek csoportját, amelynek feladata, hogy felülvizsgálja ezeket a nagy bérleteket és a dolgozó kisparasztság részére biztosítsa a gazdag svábok földjét kishaszonbérletek formájában. Ez felel meg a demokrácia követelményeinek.

## Nem okozott komoly kárt a fagy Békés megyében a mogoró teljesen, a kajszinbarack 50 százaléka elfagyott

A vármegyei gazdasági felügyelőségek távirati jelentései közlik az őszi vetések állását és a fagyokozta károkat. Baranya megyében csak kisebb méretű fagyás észlelhető, Fejérmegyében a vetésekben kár nem esett, gyümölcsökben kisebb-nagyobb a károsodás. Győr-, Komárom-, Veszprém-, Somogy-, Sopron

megyékben hótakaró borítja a vetéseket. Tolna- és Vas megyében fagykár nincs. Bács-Bodrogban nem volt fagykár, Békés megyében a kötött és szikes talajon fagyás lehetséges, itt a mogoró teljesen, a kajszinbarack 50 százaléka elfagyott. Nem lehetett megállapítani még fagykárt Bihar- és Csanád megyében. Csongrádban az őszi gabonafélékben nincs fagykár, a mák és anpraforgó kisebb területeken elfagyott, de újabb vetésekkel pótolható a kár. Szeged környékén, Hajdu megye és Debrecen területén nincs fagykár. Jász-Nagykun-Szolnok megyében még tart a fagy. Pest megyében az őszi vetésekben nincs fagykár. A budakörményi járásokban egyes helyeken a mandula- és őszibarackfákon 15—20 százalékos a fagykár. Szatmár megyének nincs fagykára. Nem jelent fagykárt: Abauj-, Heves-, Nógrád- és Zemplén megye.

## Gépesítik a Toto-szelvények kiértékelését

Gépesítik a Toto-szelvények kiértékelését és ezzel jelentős összeget takarítanak meg. Megváltoztatják a szelvények beosztását is. Ezentul nem egy, hanem három kocka lesz, külön az 1, 2 és X tippre. Ezzel a kiértékelésnél 70 százalékos időmegtakarítást érnek el. Az újfajta tippszelvényt április első hetében bocsátják ki.

## ELEKEN

## HIREK

— **Időjárás.** A békéscsabai meteorológiai állomás jelenti március 4-én: a nappali legmagasabb hőmérséklet +12,7 C, az éjszakai legalacsonyabb hőmérséklet -1,5 C. Légnyomás 776,2 mm. Várható időjárás: száraz idő, több felé, főleg nyugaton köd. Nyugaton erős, keleten gyenge éjszakai fagy. Nappal erős enyhesség.

Ezen a héten a gyógyszerári ügyeleti szolgálatot a Dolesch gyógyszerár látja el.

— A nagy érdeklődéssel kísért Szakszervezeti Szabadegyetem előadásorozata szombaton Apró Antal: Szakszervezetek és a 3 éves terv című előadásával befejeződik. Az utolsó előadás után az Iskola-végzetek Szövetségének tagjai a Trefort-utcai Munkásotthonban szombaton este fél 8 órai kezdettel záró ünnepélyt rendeznek.

— A MaDisz békéscsabai szervezete március 7-én d. u. 5 órakor zászlóavató ünnepélyt tart Árpád-sori székházában. Délelőtt fél 11-kor zászlószentelés az ev. kistemplomban.

— Az Aurora Kör március 6-án, szombaton fél 5 kor a Városi Színházban rendezi Erdy Pálnak, a párisi Opera Comique v. tagjának, a szegedi Áll. Opera első baritonistájának és Dénes Erzsébet zongoraművészhangversenyét. A kiváló művész műsorán Beethoven, Schubert, Loewe, Csajkovszky, Schumann dalai, Wagner, Verdi opera áriái szerepelnek. Dénes Erzsébet kiváló zongoraművész nő lánya el a kíséretet és önálló számként Debussy, Chopin műveket játszik. Jegyek a Kulturában kaphatók. Színházi hely-árak.

— A budapesti Nemzetközi Vásárt június 11. és 21. között tartják meg. A határidő megváltoztatásával sikerült a vásárt összekötni azzal az időponton, amikor a legtöbb külföldi érkezik Magyarországra a centennáris ünnepségekre. A jelek szerint a vásár minden eddigi felülmúlóan nagyszabású és nemzetközi jellegű lesz.

— Békéscsabán március hó 6-án nagyobb állatvásár lesz. Vészmentes helyről mindenféle állat felhajtható.

— Zenész Szakszervezet békéscsabai csoportja ezúton is tudomására hozza összes tagjainak (véglegesített és nem véglegesített), hogy 1948. március hó 5-én, pénteken délután 2 órakor fontos tárgyú tagértekezletet tart.

— Vas és Fémmunkások szakszervezete felhívja tagjai figyelmét arra, hogy tagsági könyvüket egyeztetés végett saját érdekükben mutassák be a pénztárosnak. Ugyanitt lehet megrendelni a vasas zsebkönyvet, amely közigazgatási és szakmai tájékoztatást ad. Ára 1:50 forint.

— A békéscsabai Szakmaközi Választmány pénteken délután 6 órakor a Trefort-utcai Munkásotthonban ülést tart. Kéri a tagok pontos megjelenését a tárgy fontosságára való tekintettel.

### Hadifogoly váltál?

Akarod, hogy rólad is gondoskodjon valaki? Iratkozz be a Volt Hadifogolyok Bajtársi Szövetségébe!

## Centenáris munkaterv és a 48-as ünnepély műsorterve az iskolák számára

A Pedagógus Szakszervezet hivatalos lapja, a Pedagógus Értesítő március 1-i számában részletes, hónapokra felosztott centenáris munkatervet és a Szabadság ünnepének részletes műsortervét bocsátja az iskolák és nevelők rendelkezésére és segítségére.

A műsor és munkaterv a 48-as hagyományok igaz szellemének és a magyar demokrácia mai követelményeinek kiemelésével és párhuzamba állításával biztosítani kívánja a centenáris ünnepségek és versenyek helyes megrendezését és nevelő értékét.

### Harustyák József lett a Szaktanács elnöke

A Szakszervezeti Tanács elnökévé a lemondott Kisházi Ödön helyére Harustyák Józsefet választották meg. Betöltötték a Szaktanácsban a lemondások következtében megüresedett többi helyeket is.

### A Tervhivatal felhívása

A meginduló munkaversenyek alkalmából fokozatosan fontos a kiváló és rendkívüli eredményeket elérő munkások teljesítményeinek ismertetése.

Az Országos Tervhivatal ezért felkéri az összes tervmegbízottakat és üzemi bizottságokat, hogy az üzemekben működő munkásfeljuttatók, ujtókról, azok munkájáról és eredményeiről az Országos Tervhivatal tájékoztassák. Lehetőleg két gépelt példányban kéri az alábbi adatok feltüntetését: a munkásjuttató neve, foglalkozása, szakképzettsége, családi körülményei, az üzem neve és jellege, a találmány vagy újítás rövid leírása, a jutalmazás és a felhasználás eredménye.

## Az OTI vándorrendelővel járja a községeket és a tanyaközpontokat

Az Intézet vándorrendelője 1947. december 9-től 22-ig a szentesi kerületi pénztár 17 községében és két tanyaközpontján összesen 2.204 szakvizsgálatot végzett. Ezeknek nagyrészt a mezőgazdasági munkavállalók, családtagjaik és általában a falusi lakosok végezték el a vándorrendelő 8 szakorvosa és 8 ápolónője. A falvakban és a ta-

nyákon a lakosság mindenütt nagy örömmel fogadta a vándorrendelőt és meleg szavakkal emlékeztek meg az OTI áldozatos munkájáról. Az első uton szerzett tapasztalatok nyomán az Intézet elhatározta, hogy a vándorrendelők átalakítja és kibővíti, hogy tavaszi útja során fennakadás nélkül tudja feladatát ellátni.

Békéscsaba m. város adóhivatala. 770/1948.

### Adófizetés iránti felhívás.

A városi adóhivatal felhívja mindazokat az adózókat, akik az esedékes adó- és egyéb köztartozásukat eddig be nem fizették, hogy azt járulékaival együtt 8 napon belül fizessék be, mert ellenkező esetben ellenük a záloglási eljárás meg kell indítani. Aki köztartozását a foglalatát követő 15 nap alatt sem fizeti be, annak lefoglalt ingóságát a városi házában lévő árverési helyiségbe kell szállítani és ott nyilvános árverésen eladni.

Záloglási és árverési illeték a hátralékost terheli s azt sem törölni, sem leszállítani nem szabad.

Békéscsaba, 1948. március 3.

Városi adóhivatal

### 14 karátos jeggyűrű

legolcsóbban kapható a készítőnél, hoxott anyagból is  
FRIEDMANN aranyműves mester  
Békéscsaba, Irányi-utca 15

### Adóközösségbe tömörülnek a kisiparosok

A Békéscsaba és Vidéke Ipartestület felhívja tagjai figyelmét, hogy a legújabb pénzügyminiszteri rendelet értelmében módjukban áll a kisiparosoknak akár szakmai, akár vegyes adóközösségbe tömörülni. Az adóközösség tagja csak kisiparos lehet. Az együttes kereseti és jövedelemadó fizetésére csak akkor lehet adóközösséget létrehozni, ha annak tagjai a forgalmi adóra is adóközösséget alakítanak. Ismerje fel végre minden kisiparos azt, hogy a pénzügyi kormányzat ezzel az intézkedéssel nem terhet akar a kisiparosság vállára helyezni, ellenkezőleg megkívánja könnyíteni az adózást és módot akar adni arra, hogy a kisiparosok maguk határozzák meg, hogy ki mennyi adót tartozik fizetni, mert hiszen a szakmai és helyi kereseti lehetőségek ismeretében erre a leghivatottabbak is. Jelenkezünk minél számosabban a megalakítandó adóközösségekbe. Jelentkezéseket bármilyen szakmából még felvesz az ipartestületi iroda, a hivatalos órák alatt.

## MKP PÁRTHIREK

Ezen a héten taggyűléseket tartunk. Központi előadókat az alábbi helyekre küldünk.

I. ker. péntek d. u. 7 órakor Hankó János

III. ker. péntek d. u. 7 órakor Blahut János

IV. ker. péntek d. u. 7 órakor Láng Miklós

Máv. (Vései u.) péntek d. u. fél 7 órakor MKP pártiskola

Hizlaida péntek d. u. fél 4 órakor Gubis Ádám

II. ker. péntek d. u. 6 órakor Vantara György II.

MOSzK pénteken d. u. 5-kor Hankó János

VI. ker. szombat d. u. 7 órakor Such János

Tóth szöveggyűjtemény péntek d. u. fél 4 órakor Hrabovszki A.

OTI üzemi pártszervezet szombaton délután 1 órakor Viznyiczai János

Azok az alapszervezetek is rendezzék meg a taggyűléseket, ahová nem jelöltünk ki előadót. Foglalkozzanak a tagkönyvcserevel és belső szervezési kérdésekkel.

Március 5-én, pénteken este fél 7 órakor a kerületi és az üzemi MKP kulturavezetők értekezletet tartanak a központi párházban. Kéri a megjelenést.

Március 7-én, vasárnap d. e. fél 9 órakor a ker. üzemi titkárok és propaganda vezetők értekezletet tartanak a párházban.

Felhívjuk a tervmegbízottak és üzemi bizottsági elnökök figyelmét, hogy március 5-én, délután fél 6 órakor a városi villamosmű irodájában értekezletet tartunk, melyre ezúton hívjuk meg az érdekelteket.

### Figyelem!

### ÓRÁS ÉS ÉKSZERÉSZ

üzletemet a katólikus bérpalotából 11. Andrássy-út 2. szám alá (színházzal szemben) helyeztem át

KLEIN LAJOS

órás és ékszerész — Telefon: 37

## Fürdő!

Értesítjük a fürdővendégeket, hogy január 22-től, minden csütörtökön déli 12 óráig férfi gőz, délután 1 órától női gőzfürdő lesz nyitva.

Pénteken, szombaton és vasárnap rendes üzemmenet

Fürdőigazgatóság

### MAFIRT

Szabadság Filmszínház

Március 4-től 7-ig

Jean Cocteau szerelmi legendája

A földöntúli szerelemem csodálatos himnusz!

**ÖRÖK VISSZATÉRÉS**

Főszereplők:

MADELEINE SOLOGNE  
Jean Murat, Jean Marais

### Ujarsarok

Munkás- és parasztiujság  
Demokratikus napilap  
Megjelenik naponta

Felcélós szerkesztő: Marton Miklós

Felcélós kiadó: Keleti Ferenc

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 13.

Telefonszám: 53

Köszönjük Rt. nyomdája Békéscsaba

Felcélós nyomdavezető: Botvánszky Pál

### Száraz fűrészáru faragott fa, rúd

### VISKI

FATELEPEN

Központ — Telefon: 325

1948. MÁR

## Az UF

váló

Több min...  
UFOSz meg...  
rolj-einök...  
vezetésével...  
nak megláts...  
gye 22 eze...  
mint húsz...  
könyvi vé...  
nyúzó urak...  
vissza a fő...  
dig ügyvéd...  
mesterkedés...  
sokat szerv...  
fogos tulaj...  
rejték. De n...  
UFOSz meg...  
káján. Telje...  
totta azt a...  
vissza nem

A kispara...  
hába bízták...  
az UFOSz...  
Nagy Károli...  
sok bölcsen...  
pontjainak...  
nyitotta az...  
munkáját, k...  
akkor, amik...  
asztok föld...  
züket. Látt...  
vezete 1947...  
dák részere...  
sége van sz...  
gyei szervez...  
sével eljárt...  
gazdák az o...  
mérten kap...  
csont. Több...  
rült ilyenp...  
amelyen me...  
ásót, kapát...  
gyolódott b...  
vagy ruhan

A ráncsz...  
súlyos kihar...  
követett az...  
zete abban...  
parasztok, ü...  
juthassanak...  
képpen köz...  
got osztotta...  
aszály által...  
halmi, gyon...  
rületén. Ez...  
ségű szervez...  
részben lit...  
sebb újjász...  
minimális...  
delkezésre...  
tőség idejek...  
éves terv jó...  
ság, a faktu...  
állatalkó s...  
közbenjárás...  
továbbteny...  
marha kerü...  
asztok tul...  
darab szarv...  
móban egy...  
de jelenti a...  
családnál te...  
sót a felesle...  
dolgozók is...  
Több száz